



A06

2017年8月10日 本版编辑 / 李诗韵 版式 / 王蕾
电话: 0731-82333637 E-mail:lishiyan@fengone.com

上下“一盘棋”，将改革任务落地长沙

(上接 A05 版)

对话·妇联



长沙市妇联党组书记、主席文方（左四）深入基层调研妇联改革工作。

用改革激活基层妇联的“末梢神经”

见到长沙市妇联主席文方时，她正在市妇女之家的维权服务中心接待遭受家庭暴力来访的张大姐。作为长沙市妇联改革的重要举措和主要阵地之一的长沙市妇女之家，承载着家庭教育、家政服务、社会组织培育等十多个服务妇女的平台。

谈到妇联改革的长沙经验，文方表示，只有改革才能全面激活基层妇联组织的末梢神经，让广大妇女和家庭在改革中不断增强获得感。

记者：抓基层、打基础是增强妇联组织活力的关键所在，那么，在创新妇联组织形态方面，长沙市妇联做了哪些探索？

文方：基层妇联组织是凝聚和服务妇女群众的第一阵地和第一平台。所以，我们打破了按照行政架构设置基层妇联组织的传统，积极探索在工业园区、社会组织等领域建立灵活多样的妇女组织，比如高新区就成立了786家园区企业妇女组织。另外，我们还积极尝试将妇联工作融入社区“网格化”管理，逐步形成“市、区县（市）、乡镇（街道）、村（社区）、网格”五级妇联组织网络等。

记者：以前，工作力量不足一直是困扰基层妇联的“瓶颈”，长沙市在妇联改革中如何破解这一难题？

文方：“一个牌子一间房，一张桌子一个人”，曾是很多基层妇联组织的尴尬现状。为了解决这一难题，我们通过村妇代会改建妇联、社区妇联换届等途径，广泛吸纳了一批优秀妇女代表进入基层妇联工作队伍，目前，市、区县（市）、乡镇（街道）、村（社区）四级妇联组织配备专职主席1689人、专职副主席18人、兼职副主席4825人、执委27070人，基层妇联的力量得到了空前壮大。

记者：我们要如何让这3万多名优秀女性代表“人尽其才”？又该如何让妇联工作由“独立作业”变为“团队作战”？

文方：如何用好这支队伍，我们进行了一些有益尝试。比如，我们把市妇代会的499名妇女代表组成10个闭会期间的妇女代表小组，将执委和妇女代表的资源转化为妇联组织的工作资源。另外，我们还探索形成“建、管、用”长效机制，筑牢联系和服务妇女群众的根基。

此外，我们在全省率先成立了“长沙市妇女儿童社会组织服务中心”，为入驻的33家社会组织和3家公益机构提供服务，积极构建四级联动的女性社会组织服务体系，努力实现妇女工作由妇联系统的“自转”向妇联引导社会资源的“公转”转变。

制图：葩葩

新人·风采

妇联改革

随着妇联改革的逐步深入，越来越多的优秀人才来到妇联“兼职”。作为妇联改革的重要内容，在选举执委和兼职副主席时，长沙市妇联明确提出“要打破年龄、身份、学历、级别的壁垒，注重从社会各界特别是企事业单位、农村、社区和社会组织等一线选拔优秀人才”。

于是，我们欣喜看到，在新一批妇联干部中，有人来自妇联工作重点领域，有人来自农村、社区和企业，有人来自社会服务团体……为了妇女儿童事业，她们走到了一起，为妇联工作打开了一片新天地。

关键词·寻亲

推动建立防拐儿童数据库

“以前觉得妇联组织离我很遥远，在改革之后，没想到我也可以当社区妇联执委。”谭笑丹是一名“海归”，2002年回国的她创办了汉五生物工程（长沙）有限公司，专门从事DNA鉴定。热心公益事业的她至今已为百多个家庭提供了免费的DNA寻亲公益服务。

谭笑丹表示，加入到妇联这个大平台，让她动力倍增，“我可以从我的专业角度出发，在儿童防拐、留守儿童权益保护、家暴案件的取证和干预等方面出一些力。我们一直在做公益寻亲服务，我还希望妇联能够牵头，推动建立儿童防拐DNA数据库。”



人物名片：谭笑丹（长沙市高新区麓谷街道麓景社区妇联执委）



人物名片：彭文玲（长沙市高新区麓谷街道麓园社区妇联兼职副主席）

关键词·教育

回归家庭，服务妇儿

“了解妇联职责，让我深刻感受到社会责任。”今年4月，明德麓谷幼儿园园长彭文玲当选为长沙高新区兼职副主席。

彭文玲说，她将从家庭教育方面着手，为妇女儿童做更多的实事，“比如我们可以通过社区妇女儿童之家这个平台，请来家庭教育方面的学者和专家为社区家庭做培训和讲座，也可以发展和组织一批优秀女性，帮扶一批需要引领的女性和家庭，还可以帮助很多家庭解决孩子们放学早的实际问题。”

关键词·脱贫

带动贫困家庭发家致富

“以前，作为企业发展的领头人，我只关心如何让更多妇女职工生活充实幸福，但如今我更关心公司之外的妇女群众，希望了解她们、帮助她们。”作为长沙百果园生态农业有限公司总经理，邓洁兼职副主席后，不仅努力将种植的新鲜果蔬推销至全国，她还致力于带领公司周边的贫困家庭发家致富。

“我记得几年前，因为一个项目，我为周边村民提供了80多个就业岗位，与周边400多农户签订了原材料收购合同，差不多每户农户仅靠种植就能多赚4000多元钱。”



人物名片：邓洁（长沙市望城区妇联兼职副主席）



人物名片：谢迎辉（长沙市望城区妇联兼职副主席）

关键词·法制

为贫困家庭提供免费服务

“我就是不忍心弱势群体受欺负。”35岁的谢迎辉是望城区司法局的一名专职人民调解员。她赡养过纠纷生活费无着落的老人，也帮助过因生残疾儿与婆婆闹矛盾的无助女子，还照顾过一方截瘫、一方遭遇车祸的年轻夫妻……

如今，谢迎辉除了免费帮助困难群众，她还充分利用妇联平台整合公益资源，设立了有关文化教育、法律援助、心理疏导、经络养生等专项公益服务。其中，为救人“小英雄”周美玲捐赠了价值10万元的文化培训和心理疏导。

关键词·公益

团结志愿者做爱心事业

“在加入妇联组织以前，我是一名公益人，但现在我是广大妇女的‘娘家人’。”罗加辉是浏阳市义工联合会会长，多年来一直积极开展反家庭暴力宣传活动。

除了保护妇女，罗加辉还特别重视女性“半边天”角色。今年年初，随着女义工占总义工数比例逐步上升，罗加辉便在义工团队中成立了妇委会筹备小组。“当时就是想将女性力量紧紧团结起来，让妇女学会管理妇女，更好地发挥妇女义工的积极作用”。

如今，成立不到半年的义工联妇委会已经收获满满。“妇委会不仅开设关爱妇女健康公益课堂等活动，还组织开展了浏阳100名事实孤儿救助计划、困境儿童成长援助等志愿服务项目”。



人物名片：罗加辉（浏阳市兼职副主席）